



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 сентября 2022 года, № 195 (8219)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



HC САММИТ

## Обладать всей полнотой прав

Второй день 14-го саммита женщин — руководителей парламентов государств — членов Межпарламентского союза начался с заседания на тему «Гендерно ориентированные парламенты, которые нацелены на обеспечение устойчивости и процветания».



Заседание вступительным словом открыл генеральный секретарь Межпарламентского союза Мартин Чунгонг. В своей речи он отметил, что саммит организован на высоком уровне, благодаря таким мероприятиям усиливается внимание к проблемам женщин, их стимулирование к активности и поддержка.

Генеральный секретарь МПС в своей речи почтил память Королевы Елизаветы II, подчеркнув, что она 70 лет правила Великобританией, завоевала признание и восхищение во всем мире. Участники конференции почтили минутой молчания светлую память скончавшейся днем ранее Королевы Елизаветы II.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в своем выступлении акцентировала внимание на проводимых в Узбекистане реформах по достижению гендерного равенства, защите прав и свобод женщин, обеспечении их законных интересов. Подчеркивалось, что это направление определено в качестве приоритетного, принцип «ни одна женщина не останется без внимания государства и общества» укоренился во всех структурах республики.

HC СЛОВО ДЕПУТАТА

## Главный принцип — равенство

14-й саммит женщин — руководителей парламентов государств — членов Межпарламентского союза в Ташкенте еще сильнее объединил их усилия в достижении общей цели.

На нем были обозначены важные аспекты, по которым участники обменялись предложениями и опытом работы. Поднятые ими темы актуальны для всего мира, так как затронули приоритетные направления и действия парламентов, нацеленные на эффективное обеспечение стабильности и процветания, гендерного равенства, расширение прав женщин с учетом последствий пандемии и связанного с ней кризиса. Участники выразили мнения по сотрудничеству в преодолении пандемии, ими принятые соответствующие решения. Также высоко оценили работу, проведенную в нашей стране в период пандемии, в том числе по защите прав и интересов женщин.

Осуществленные кардинальные реформы, их практические результаты и накопленный за короткий период опыт, по мнению зарубежных участников, достойны изучения. Достигнутый результат стал возможен благодаря уделенному в нашей стране под руководством главы государства вниманию одному из приоритетных направлений в постпандемический период — всемерной поддержке женщин. Это выделяемые им гранты и кредиты на обучение профессиям и получение высшего образования.

На мероприятии отмечено, что Узбекистан всегда будет поддерживать инициативы по расширению прав и возможностей женщин, обеспечению гендерного равенства и развитию парламентаризма, вносить свой вклад в достижение прогресса.

**Шахноза ХОЛМАХМАТОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## Реальная поддержка женщин

**В** стране, где ценятся честь и достоинство человека, с уважением и почетом относятся к женщинам.

Состоявшийся в Ташкенте 14-й саммит женщин — руководителей государств — членов Межпарламентского союза, стал значимым событием в жизни не только нашей страны, но и всей Центральной Азии. Данный факт является признанием достижений республики в развитии парламентаризма, гендерной политики, демократизации общества.

На саммите было зачитано обращение главы государства к участникам форума, где отмечено, что настоящая многоформатная площадка Межпарламентского союза поможет найти эффективные решения по многим актуальным вопросам международной повестки.

Примечательно, что в саммите принимают участие представители ООН, женщины-спикеры Межпарламентского союза и палат парламентов, руководители международных организаций, как Парламентская ассамблея Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Сегодня, когда развивается парламентаризм, Межпарламентский союз, который считается одной из самых влиятельных

организаций в мире, способствует развитию демократических процессов, утверждению прав и свобод человека, укреплению мира и безопасности.

Эта международная структура способствует расширению прав и возможностей женщин, обеспечению гендерного равенства, усилению роли национальных парламентов в обеспечении устойчивого развития стран.

В Узбекистане ведется весомая работа в данном направлении. Наше государство уделяет постоянное внимание получению современницами высшего образования, трудоустройству, чтобы они нашли свое место в жизни. Подтверждение тому — введение льгот для женщин при поступлении в высшие учебные заведения, а также предоставление образовательного кредита, назначение их на руководящие должности.

Проходящий в нашей стране саммит послужит определению приоритетов и действий парламентов по обеспечению гендерного равенства и расширению прав женщин.

**Дилбар УСМАНОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

HC ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## Глубокий вдох жизни

Этой осенью будет отмечаться столетие противотуберкулезной службы Узбекистана. Она имеет славную историю и сейчас представляет собой слаженную систему по раннему выявлению, точнейшей диагностике и эффективному лечению всех форм опасного инфекционного заболевания. В результате реформирования сферы с начала 2000-х годов заболеваемость туберкулезом в стране уменьшилась вдвое, смертность — в шесть раз.

Ведущая роль в борьбе с недугом принадлежит Республиканскому специализированному научно-практическому медицинскому центру фтизиатрии и пульмонологии и входящим в его структуру областным филиалам. За последнее десятилетие врачи добились значительных успехов в диагностике, консервативном и оперативном лечении туберкулеза и заболеваний легких, благодаря поддержке руководства страны внедрили в сферу высокотехнологичные инновации.

Наше учреждение основано 90 лет назад в Самарканде, первоначально носило название «Научно-исследовательский институт туберкулеза», в 1936 году переехало в Ташкент, — рассказывает и. о. главного врача центра Акрам Иргашев. — Одним из сложных периодов для врачей-фтизиатров были 90-е годы прошлого столетия. Тогда наблюдалось резкое ухудшение эпидемиологической ситуации по туберкулезу в мире, и Узбекистан не стал исключением. У нас в стране была сложная экономическая ситуация, и поэтому данный процесс протекал дольше и тяжелее, чем в развитых государствах. Принятый очень своевременно в 2001 году Закон «О защите населения от туберкулеза» дал толчок дальнейшему развитию нашей медицинской службы и постепенному улучшению ситуации. В результате за 20 лет заболеваемость снизилась до 32 случаев на 100 тысяч человек, смертность — до 1,2.



Фото Ю. Буриева.

HC МНЕНИЕ

## Распоряжаться финансами по уму

**Н**а последнем пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за первое полугодие 2022 года.

Исполнение Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов осуществляется в рамках бюджетных параметров, определенных Законом «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2022 год», а также с учетом процессов, происходящих в мировой экономике, и исполнения указов и постановлений Президента, постановлений правительства и решений в свете борьбы с кризисом и по ликвидации последствий пандемии коронавируса.

Несмотря на сложную ситуацию в мире, нестабильность экономических отношений, за отчетный период во всех отраслях и секторах экономики Узбекистана наблюдаются положительные тенденции роста. В результате происходит увеличение валового внутреннего продукта страны на 5,4 процента, объема экспорта на 40 процентов, общих доходов населения на 22,5 процента по сравнению с показателями прошлого года. То есть наша экономика стабильно развивается.

### Акцент

В результате устойчивых темпов роста экономики и стабильности Государственного бюджета своевременно финансируются социальные расходы. За отчетный период не наблюдалось перебоев в финансировании из бюджета и внебюджетных фондов в социальной сфере и социальной поддержке населения.

Тот факт, что за отчетный период доходы Государственного бюджета превысили определенный план и составили 95 процентов от выявленного плана расходов, свидетельствует о сохранении бюджетной устойчивости. В определенной степени на это положительно влияет рост экономической активности, увеличение и легализация доходов. За этот период 52,4 процента от общего объема расходов Государственного бюджета направлено на развитие социальной сферы, что позволяет реализовать программу «Год обеспечения интересов человека и развития машилла».

В результате устойчивых темпов роста экономики и стабильности Государственного бюджета своевременно финансируются социальные расходы. За отчетный период не наблюдалось перебоев в финансировании из бюджета и внебюджетных фондов в социальной сфере и социальной поддержке населения.

На заседании фракций политических партий в Законодательной палате и ответственного комитета отмечено, что вместе с выполненной работой имеются недостатки. Так, некоторые министерства и ведомства не в полной мере используют средства и капитальные вложения на программы развития. Это наблюдается в учреждениях министерств здравоохранения, народного образования, строительства, Комитете по развитию шелководства и шерстяной промышленности, Госкомлесхоза и ряде других организаций.

Если пять-шесть лет назад были проблемы с выделением средств из бюджета, то сейчас, когда подобные вопросы решены, возникают трудности со своевременным их освоением. Исходя из этого на заседании внимание Министерства финансов и других профильных ведомств было акцентировано на следующих вопросах. Во-первых, на своевременном завершении строительства объектов социальной сферы, финансирование которых в государственных программах определяется за счет средств бюджета и других источников, обеспечений выполнения целевых индикаторов расходов бюджета, рациональном использовании средств. Предложено наладить эффективную систему контроля целевого использования средств, выделяемых на реализацию проектов по программам «Благоустроенное село» и «Благоустроенная машила».

Во-вторых, Министерству финансов следует своевременно производить расходы, предусмотренные в Государственном бюджете, в рамках строго утвержденных норм на период до конца года, не допускать превышения бюджетных средств, совместно с распределителями бюджетных средств первого уровня принять меры по оптимизации неэффективных и малоэффективных расходов.

## НС КОНТАКТЫ

## Узбекистан — Черногория: связи укрепляются

**П**редседатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева приняла Председателя Скупщины (парламента) Черногории Даниэлу Джуркович, участовавшую в 14-м саммите женщин — руководителей парламентов стран — членов Межпарламентского союза.

На встрече Т. Нарбаева отметила, что Черногория — один из важных партнеров Узбекистана на Балканах. В ходе диалога состоялся обмен мнениями о дальнейших шагах по налаживанию сотрудничества между парламентами двух стран.

Отмечалось, что в обеих странах достаточно возможностей для наращива-

ния взаимодействия в торговле, развитии туризма, агропромышленной, фармацевтической и культурно-гуманитарной сфер. Парламенты в свою очередь могут сделать многое для налаживания тесных контактов во всех сегментах деятельности.

Д. Джуркович поблагодарила за теплый прием и приглашение на саммит. Гостья отметила, что это первый визит членов парламента Черногории в Узбекистан и она сделает все возможное для развития связей между парламентами двух стран.

«Народное слово».

На встрече Т. Нарбаева отметила, что Черногория — один из важных партнеров Узбекистана на Балканах. В ходе диалога состоялся обмен мнениями о дальнейших шагах по налаживанию сотрудничества между парламентами двух стран.

Отмечалось, что в обеих странах достаточно возможностей для наращива-



## Говорят участники:

## Эlian TIE, председатель палаты представителей Бельгии:

— В ходе предыдущего саммита в Вене я подчеркнула необходимость политической воли в достижении гендерного равенства. К сожалению, современные до сих пор сталкиваются с разными препятствиями, им приходится доказывать свою компетентность, достигая желаемых целей. Необходимость перемен заставляет политические институты принимать конкретные действия, нацеливать общество на решение актуальных вопросов. Парламенты должны держать под контролем тему равенства прав. Это сложная, но важная для человечества задача.

## Ana Maria Pastor ХУЛИАН, заместитель Председателя Конгресса депутатов Испании:

— Пандемия коронавируса внесла корректировки в ритм общественных отношений. Пред-

ставительницы прекрасной половины во время изоляции оказались наиболее уязвимыми в связи с сокращениями на работе, а то и вовсе ее потерей. Неравенство между мужчинами и женщинами проявлялось и до этого, но ковид выявил целый ком проблем, которые следуют с учетом пережитого устраниять. Особенное неравенство ярко проявляется в сфере труда.

**Гунора МАРУФОВА, сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства:**

— Форум стал платформой для продвижения решения насущных вопросов. Важно, чтобы женщины могли развиваться, проявлять общество свое устройство. Пандемия усугубила неравенство по признаку пола. Действия женщин-спикеров парламентов имеют решающее значение для справедливого и устойчивого восстановления прав прекрасной половины.

На заключительной сессии форума выступили Председатель Сена-

та Танзила Нарбаева и председатель Межпарламентского союза Дуэрте Пачеко. Они отметили, что саммит стал уникальной площадкой для обмена мнениями женщин-руководителей по вопросам, связанным с экономическими последствиями пандемии ковида. Проведенный диалог позволил выработать, а также пересмотреть методы и тактику в обеспечении защиты прав человека и гендерного равенства в цифровом пространстве. Подведены итоги готовности парламентов решительно отстаивать гендерные вопросы для обеспечения мира, стабильности и благополучия. Выработанные в ходе саммита рекомендации и предложения послужат созданию плана действий для

## 1 → Парламент усиленно содействовал реализации мер по обеспечению гендерного равенства, особо концентрируясь в условиях пандемии на защите прав женщин.

На пленарном заседании состоялся обмен мнениями по эффективности парламентской дипломатии и дальнейшему укреплению сотрудничества. Был поднят вопрос о все еще бытующем предвзятом взгляде общества на роль женщин, якобы уступающих в способностях мужчинам. Женщины-спикеры видят свою задачу изменить данное мнение, расширив возможности для проявления женщинами своих талантов и деловых качеств.

На заключительной сессии форума выступили Председатель Сена-

тата Танзила Нарбаева и председатель Межпарламентского союза Дуэрте Пачеко. Они отметили, что саммит стал уникальной площадкой для обмена мнениями женщин-руководителей по вопросам, связанным с экономическими последствиями пандемии ковида. Проведенный диалог позволил выработать, а также пересмотреть методы и тактику в обеспечении защиты прав человека и гендерного равенства в цифровом пространстве. Подведены итоги готовности парламентов решительно отстаивать гендерные вопросы для обеспечения мира, стабильности и благополучия. Выработанные в ходе саммита рекомендации и предложения послужат созданию плана действий для

парламентов стран-участниц. Их осуществление должно внести вклад в утверждение в мире гендерного равенства, включив женщин в общественные процессы, от чего их гуманская и социальная суть возрастает.

По итогам саммита принята Ташкентская декларация. Ею определены приоритеты в формировании гендерно ориентированного парламента, нацеленного на обеспечение устойчивого развития и процветания стран, превентивность принимаемых парламентами мер по ликвидации возможных рисков, неблагоприятно влияющих на благополучие населения.

Обращено внимание на необходимость разработки плана действий по формированию парламента, нацеленного на утверждение равенства мужчин и женщин, способного воздействовать на гендерные предубеждения. Приоритетными задачами остаются укрепление здоровья женщин и поддержка социально уязвимых представительниц слабого пола.

Председатель Межпарламентского союза Дуэрте Пачеко отметил актуальность затронутых на форуме вопросов и высокий организационный уровень. Заслуживает внимания тот факт, что женщины-парламентарии все чаще проявляют инициативу в решении глобальных проблем. Так, решение вопросов гендерного равенства через парламенты отражается в законах. А закон — это документ, обязательный к исполнению.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

## Каждый при деле

Сокращать бедность на селе удается при комплексном подходе

**О**беспечение продовольственной безопасности в сегодняшних условиях приобретает особое значение. Благодаря реализации последовательных мер по сокращению хлопковых и зерновых площадей и передаче их населению для производства сельскохозяйственной продукции внутренний рынок наполняется вос требованными товарами.

На состоявшемся 5 сентября под председательством Президента в видеоселекторном совещании, посвященном мерам по обеспечению стабильности цен на основные продукты питания и созданию их резерва, были поставлены конкретные задачи по увеличению производства продовольственной продукции, обеспечению благосостояния народа. Особое внимание уделено развитию приусадебных хозяйств, организации современных компактных теплиц в сельской местности. Хороший опыт работы в этом направлении накоплен в Бухарской области.

Год назад ООО «Бухоро маркази таъминот томорка хизмати» совместно с областным хокимиятом начало реализацию широкомасштабного проекта по обеспечению занятости сельчан за счет эффективного использования приусадебных участков, создания современных компактных теплиц.

На Бухарском ремонтно-механическом заводе приступили к сборке первой партии теплиц легкой конструкции на площи от одной до четырех соток. За истекший период свыше восьми тысяч семей, в основном из числа малообеспеченных и нуждающихся в социальной защите, уже обзавелись компактными теплицами. Для занятия индивидуальным предпринимательством свыше 2,5 тысячи семей из этой же категории предоставлены контейнеры, где можно организовать оказание разных бытовых услуг, открыть цеха и мини-предприятия. Причем новое оборудование выделено владельцам за счет льготного банковского кредита. Производство таких контейнеров также налажено

на местном ремонтно-механическом заводе.

Ответственные работники хокимият Республики Каракалпакстан, Хорезмской, Джиазакской областей, а также помощники хокимов в махалинских садах граждан в течение трех дней знакомились с работой, осуществляющейся в Бухарской области по обеспечению занятости сельского населения и сокращению бедности за счет широкого внедрения передовых методов развития сельскохозяйственного производства, социальной защиты малообеспеченных нуждающихся семейств.

— На создание теплиц в прошлом году областными филиалами акци-

зованной прибыли, а седьмого ме-сяца — по 255 тысяч сумов.

С тепличного хозяйства можно полу- чать до трех урожаев в год. К примеру, выращенные на каждой сотке земли 1,3 тонны помидоров дадут более де- сяти миллионов сумов прибыли. Эф- фективно воспользовавшись предос- тавленными возможностями, можно обеспечить не только собственное благо- голупие и достаток, но и внести вклад в обеспечение продовольствен- ной безопасности страны. Умелых хо- зяйственников, показывающих пример в этом, немало в каждой махалле. Се- мья Истама Гаффорова из махалии «Бузачи» отдаленного Каракульбазарско-

го района еще недавно была включена в «железную тетрадь» из-за сложного материального положения. Ее глава долгие годы выезжал на заработки за рубеж. Но разжиться приличной суммой для обеспечения семьи так и не удалось. По рекомендации помощни- ка хокима на приусадебном участке была сооружена небольшая теплица. Засучив рукава, задело взялись все члены большой семьи. Начали выращи- вать помидоры, огурцы, болгарский перец, зелень и другую продукцию. Уже в первый год урожай превзошел все ожидания.

— Получили свыше пяти тонн ово- щей, — говорит И. Гаффоров. — До- ходы превысили сорок миллионов сумов. Можем реализовывать свои желания. Государство помогает, создает условия для улучшения жизни. Для многих малообеспеченных семей хорошим источником дохода становится птицеводство. Особое внимание уделяется обеспечению сельчан мини-инкубаторным оборудо- ванием. Сейчас 60 семей уже его полу- чили. В среднем в течение месяца их прибыль достигает пяти миллио- нов. Еще 900 семей скоро пополнят число птицеводов. Благодаря теплич- ным хозяйствам, выделению контей- неров и мини-инкубаторного обору- дования нижней палаты будут более углубленно анализировать информацию по целевым индикаторам со- ответствующих министерств и ведомств, используя парламентский контроль для бо- лее эффективного использо- вания средств Государствен- ного бюджета и внебюджет- ных фондов, что послужит социально-экономическому развитию нашей страны.

В целом депутаты дали государственным органам конкретные предложения и рекомендации по продолжению системных меропри- ятий, направленных на социальную защиту населения

путем обеспечения стабильной работы отраслей экономики, макроэкономи- ческого роста и стабиль- ности цен, особенно на продукты питания.

Для обеспечения эф- фективности использования средств, направляемых из Го- сударственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов, ответствен-

ные комитеты нижней палаты будут более углубленно анализировать информацию по целевым индикаторам со-ответствующих министерств и ведомств, используя парламентский контроль для бо- лее эффективного использо- вания средств Государствен- ного бюджета и внебюджет- ных фондов, что послужит социально-экономическому развитию нашей страны.

Шарофиддин НАЗАРОВ,

председатель Комитета

Законодательной палаты

Олий Мажлиса по бюджету

и экономическим реформам.

## НС ИНВЕСТИЦИИ

## Миллиард долларов для ТЭС

**В** Ташкенте состоялась торжественная церемония подписания соглашений, предусматривающих масштабные инвестиции компаний из Объединенных Арабских Эмиратов в Талимаджанскую тепловую электростанцию.

Будет создано совместное предприятие, отвечающее за управление ТЭС. Эмиратские компании инвестируют в эту тепловую электростанцию почти один миллиард долларов. Они пойдут на оснащение самыми современными парогазовыми установками комбинированного цикла для выработки электроэнергии.

Следующим этапом сотрудничества станут инвестиции компаний из ОАЭ в дополнительные генерирующие мощности АО «Талимаджанская ТЭС». Это позволит заменить традиционный подход к финансированию крупных инфраструктурных активов за счет внешних заимствований на прямые иностранные инвестиции, тем самым продолжая обеспечивать твердую устойчивость внешнего долга республики и последовательное улучшение суверенного кредитного рейтинга.

## НС ЭКОНОМИКА РЕГИОНОВ

## Индикаторы лидерства в бизнесе

**П** о результатам мониторинга деловой активности, объем налоговых поступлений по республике с 1 января по 31 августа вырос на 16,5 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

При этом если говорить о топ-3, то в Ташкенте объем налоговых поступлений за указанный период увеличился на 42,8 процента, немного меньше в Ферганской и Самаркандской областях. Данный показатель, в частности, свидетельствует о расширении налогооблагаемой базы и увеличении числа налогоплательщиков, в том числе за счет роста деловой активности и открытия новых субъектов предпринимательства.

Всего в Узбекистане создано почти 62 700 хозяйствующих субъектов. Больше всего их появилось в столице — около 10 300, в Самаркандской области — 7 822, Кашкадаргинской — 6 158 и Ферганской — около 6 000.

По данным Государственного таможенного комитета, в целом по стране за 23 процента в сравнении с соответствующим периодом прошлого года вырос объем экспорта товаров. Среди лидеров снова Ташкент, где рост составил 45,3 процента, а также Самаркандская и Кашкадаргинская области. В основном на рынки разных стран отправлены промышленные товары, пищевые продукты, химические вещества и сельхозпродукция. В Бухарской области отмечено снижение экспорта за счет того, что хлопковое волокно было перенаправлено на внутренний рынок. В Каракалпакстане экспорт сократился на 16,1 процента из-за ограничения поставок пластмасс, продукции из корня солодки и пряж. Сурхандаринская область меньше отправила за рубеж бобовых, помидоров, маша, лука и пряж.

Объем выданных коммерческими банками кредитов вырос на семь процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Больше всего выдано в Ферганской области. Далее следуют Ташкентская и Андижанская области.

В Сирдаринской области кредитов выдано меньше на 48,9 процента, в Навоийской — на 30,5 процента. Это снижение, по словам специалистов, объясняется тем, что за восемь месяцев прошлого года в этих областях были выданы крупные кредиты на реализацию проектов в текстильной и других отраслях экономики.

Объем сделок на Узбекской республиканской товарно-сырьевых биржах за анализируемый период вырос на 42,6 процента. Биржевая активность зарегистрирована в Джиазакской, Навоийской, Хорезмской областях и Ташкенте. Большое место в продажах таких товаров, как минеральные удобрения, технические семена, автомобильный бензин, дизельное топливо, строительные и хозяйствственные материалы, растительное масло, пшеничная мука, пшеница, сахар, хлопковое волокно, прокат черных и цветных металлов, полипропилен, этиловый спирт.

«Народное слово».



дования в текущем году стабильным доходом будет обеспечено не менее десяти тысяч семей.

В регионе с каждым годом рас- тет число умелых хозяйственников, создающих рабочие места для сель- чан. Только свободной экономи- ческой зоне «Бухара-агро» площа- дью три тысячи гектаров, созданной на основании соответствующего постановления главы государства, на основе современных передовых технологий осуществляют деятельность тепличных хозяйств, обеспе- чивающие потребности не только в внутреннем, но и внешнем рынке. В ООО «Bukhara Agrocluster DZZ» с производственной мощностью пере- работки 20,4 тысячи тонн молока получили работу свыше 120 челове- ков. В ООО «Аржумандбону» выра- щивают брийлеров. По словам руководителя предприятия Г. Умарова, здесь же налажено собственное производство комбикормов. Опыт развития птицеводства получает широ- кое распространение не только в махалле, но и по всему Жондорско- му району. Представители нуждающихся семей уже передали 180 ты- сяч цыплят. Теперь они заняты пер- спективным направлением сельско- хозяйственного производства.

В ходе посещения Бухарского ре- монтно-механического завода гости ознакомились с

10 сентября 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС СФЕРА ИКТ

# Сила притяжения идей и проектов

**В** ближайшие пять лет планируется увеличить отечественный экспорт услуг в области информационных технологий до миллиарда долларов.

Об этом говорилось в ходе посещения 29 июля этого года IT-академии «Astrum» в Юкюричирчикском районе Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

Воплощением грандиозной задачи служит «IT Park» в Ташкенте, который за три года существования из небольшой организации превратился в крупнейший отраслевой хаб Центральной Азии.

Инициатива его создания принадлежит Президенту Узбекистана. В 2018 году в рамках первого официального визита Шавкат Мирзиёева в Индию были достигнуты договоренности о расширении сотрудничества в сфере ИКТ. Уже через год в Ташкенте был открыт первый в республике «IT Park» по разработке программного обеспечения и ускорению стартапов. С самого начала ощущалось его значительное влияние на внедрение высокотехнологичных направлений и становление отрасли. Теперь это огромная площадка для реализации идей и проектов, концентрации новейших возможностей IT-сфере республики и всего Центральноазиатского региона.

В настоящее время в него входит 744 компании-резиденты, 107 из них международные. Им предоставляется ряд льгот и преференций, оказывается поддержка с привлечением международных заказов и инвестиций. В частности, до 1 января 2028 года они осво-

бождаются от уплаты всех видов налогов и обязательных отчислений в государственные целевые фонды. Они также освобождены от социального налога, таможенных платежей (за исключением таможенных сборов) за ввозимые для собственных нужд оборудование, комплектующие части и так далее. Компании — резиденты «IT Park», которые осуществляют свою деятельность в сфере IT-образования, могут получить целевой заем при предоставлении гарантирования на трудоустройство слушателей курса.

Эти и другие условия позитивно отразились в деятельности компаний. Число профильных сотрудников в них превышает 15 тысяч человек, из них свыше шести тысяч — иностранные специалисты. Об этом свидетельствует и рост ежегодного объема экспорта IT-продуктов. Так, по итогам первого полугодия 2022 года объем экспорта резидентов увеличился в четыре раза по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 48 миллионов долларов.

Эффективную работу организаций подтверждают и другие показатели. За три года деятельности «IT Park» было создано свыше девяти тысяч рабочих мест, запущено девять филиалов по стране и три офиса за рубежом, в Ташкенте введен в эксплуатацию специальный IT-комплекс из 17 многоэтажных зданий, расположенных на территории свыше шести гектаров.

В стенах «IT Park» и за его пределами реализуется свыше ста образовательных проектов. На его базе функционируют 14 ВРО-школ

со стопроцентной гарантшей трудоустройства. Действует и первый в Узбекистане онлайн-университет — IT Park University, созданный совместно с одной из крупнейших в мире IT-компаний «ЕРАМ».

«IT Park» — это еще и 205 IT-центров, где по десяти направлениям прошли обучение более 80 тысяч студентов. Подобные центры по обучению цифровым технологиям имеются теперь во всех регионах страны.

Вместе с тем в вузах Республики специалистами-новаторами создано 34 инкубационных центра, благодаря которым студенты получили возможность разрабатывать свой полноценный IT-продукт, имеющий все шансы для привлечения инвесторов и партнеров для внедрения в масштабах страны.

По инициативе «IT Park» за три года было организовано свыше 700 конкурсов, соревнований и других мероприятий с участием более 50 тысяч молодых узбекистанцев. За этот период в помощь представителям частного сектора были созданы бизнес-инкубаторы и акселераторы, обеспечивающие IT-поддержку для развития предпринимательства.

По инициативе главы государства совместно с представителями IT-сфера Объединенных Арабских Эмиратов в ноябре 2019 года запущен проект «One Million Uzbek Coders», который представляет собой бесплатную онлайн-платформу, запущенную с целью обучения населения навыкам программирования и работы с цифровыми технологиями. Число студентов, прошедших обучение по данному проекту, превысило 2,5 миллиона человек.

Параллельно запущена программа «IT Visa». Она помогает зарубежным инвесторам и профессионалам сферы ИКТ в беспрепятственном въезде и выезде на территорию Узбекистана до



Foto: president.uz



потенциала отрасли: в феврале 2022 года «IT Park» объявил о старте программы relocation в Ташкент зарубежных IT-компаний и специалистов. В ее рамках им и их семьям оказывается содействие в трудоустройстве в нашей стране. В базовый бесплатный список услуг входят визовая поддержка, трансфер в аэропорт и транспорт, организация встреч с государственными и частными компаниями, содействие в трудоустройстве в крупных IT-компаниях. К настоящему моменту число прибывших в страну IT-специалистов в рамках этой программы превысило шесть тысяч.

Параллельно запущена программа «IT Visa». Она помогает зарубежным инвесторам и профессионалам сферы ИКТ в беспрепятственном въезде и выезде на территорию Узбекистана до

трех лет, приобретении недвижимости любой стоимости и получении вида на жительство, ряда других условий.

Реализуются меры и по повышению потенциала экспорта отечественной продукции и услуг, их популяризации, проведению рекламных кампаний, поиску заказов, содействию в заключении контрактов между заказчиками из США и резидентами «IT Park». С этой целью в штате Делавэр открыто представительство, содействующее отечественным IT-компаниям в выходе на рынок США. Оно также выступает в роли гаранта для заказчика — по качеству выполняемых работ и для исполнителя — по их оплате. С этой целью внедрены соответствующие международным стандартам системы страхования и поручительства.

Представительство имеется также в Латвии. 9 февраля в рамках первого Узбекско-латвийского бизнес-форума, проведенного в ходе визита латвийской делегации, между «IT Park» и латвийской компанией «Shiplear» подписан меморандум о взаимном сотрудничестве, который позволил развивать экспорт на рынках Евросоюза, добиваться финансирования проектов своих резидентов. В августе начинает работу еще одно представительство, теперь уже в Германии.

Нет сомнений в том, что эта многогранная работа способствует обеспечению прочных позиций нашей страны на мировом IT-рынке.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».



НС ПАРТНЕРСТВО

## Занимательность — взаимная

Развитие двусторонних отношений рассмотрено в ходе визита в Узбекистан правительственный делегации Туркменистана.

Взаимный товарооборот повысился в 2021 году на 67 процентов и превысил 900 миллионов долларов. Планируется довести объемы взаимной торговли в ближайшей перспективе до двух миллиардов долларов.

Достигнута договоренность существенно нарастить количество совместных проектов в выпуске текстильной, фармацевтической, строительной, сельскохозяйственной промышленности. В частности, намечены организации производства легковых автомобилей и сельхозтехники, а также запуск совместного производства бытовой техники в Туркменистане.

## Система преференций

В ходе встречи заместителя Премьер-министра — министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Жамишида Ходжаева с послом Европейского союза в нашей стране Шарлотт Адриен обсуждены текущее состояние и перспективы развития торгово-экономического, финансово-технического сотрудничества.

С января по июль товарооборот между Узбекистаном и странами — членами ЕС вырос на 15 процентов и составил 2,4 миллиарда долларов, что во многом стало возможным благодаря получению Узбекистаном статуса бенефициара системы преференций «GSP+». Обе стороны выразили готовность к поддержанию и продлению данного статуса.

Среди других вопросов обсуждена новая Индикативная программа партнерства ЕС с Узбекистаном на 2021–2024 годы в размере 83 миллионов евро. Высказанные предложения дополнить программу проектами и инициативами в области модернизации сельского и водного хозяйства, развития экономики с особым акцентом на цифровые и «зеленые» преобразования, а также меры по трансформации Приаралья в зону экологических инноваций и технологий.

«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

## Праздничный перезвон

**С** давних времен на территории Узбекистана мирно сосуществовали многочисленные народы, исповедующие разные религии. На протяжении многих десятилетий формировались традиции, основанные на межэтнической и межконфессиональной толерантности, ставшие характерной чертой современного общества.

В Свято-Успенском кафедральном соборе Ташкента проходят торжества, посвященные 150-летию образования

Ташкентской и Туркестанской епархии Русской православной церкви. В рамках праздничных мероприятий здесь состоялся концерт колокольного звона. Выступления исполнителей духовной музыки продолжились в Академическом русском драматическом театре Узбекистана.

В атмосфере согласия и сплоченности в республике живут представители более 130 наций и народностей и 16 конфессий. Гарантированная действующим законодательством свобода вероисповедания создала

необходимые условия для удовлетворения всех представителей разных наций и этнических групп. Примером является деятельность Ташкентской духовной семинарии — высшего учебного заведения по подготовке православных священнослужителей для всей Центральной Азии. Здесь возводится Центр православного просвещения и культуры и Музей истории христианства в Средней Азии.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

НС ЭКОЛОГИЯ

## Нефтепродукты слили в канал

**В** Самаркандской области зафиксирован вопиющий случай варварского отношения к природе. В ирригационный канал Даргом сброшено более тонн химических отходов.

Водная артерия протекает по территории Самаркандского района и имеет огромное значение для сельского и рыбного хозяйства региона. Накануне в социальных сетях распространился видеосюжет о том, что в акватории канала Даргом появились обильные масленые пятна.

— После появления трехного сигнала сформированы шесть групп для изучения сообщения, — говорит специалист Самаркандского областного управления по экологии и охране окружающей среды Шерали Исакандаров. — Наши сотрудники в течение пяти часов изучали прибрежные территории и установили, что в канал отработанные технические продукты сбрасывают ООО «Нуршод универсал савдо», расположенного на территории махалли «Андижони» Самаркандского района.

В прокуратуре подтвердили, что в результате нефтепродуктов (печного топлива) из накопительной емкости на складе хранения сжиженного газа на территории предприятия скопилась тонна отходов нефтепродуктов. Чтобы избавиться от них, сотрудники ООО «Нуршод универсал савдо» сбросили отработанный материал по полиэтиленовой трубе в канал Даргом.

В прокуратуре проверяющих такая запись: площадь земель, загрязненных разлитыми нефтепродуктами



на территории предприятия, составляет более 86 квадратных метров. Уровень опасности самого предприятия относится к I категории, но оно работает без экологических нормативных документов.

Специалисты областного управления по экологии и охране окружающей среды тщательно изучили размер ущерба, нанесенного почве и водной артерии, — продолжил Ш. Исакандаров. — Для передачи в судебные органы подготовлены документы о взыскании с ООО «Нуршод универсал савдо» компенсационных выплат в размере более 1,2 миллиарда сумов и приостановке деятельности данного предприятия.

Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».



НС НЕДЕЛЯ ЧТЕНИЯ

## Увлечься книгой

**Н**ациональной библиотекой Узбекистана имени Алишера Навои регулярно проводится Неделя библиотеки.

В ее рамках организуются тематические выставки редких книг, где представлены научно-художественная литература, книги и альбомы по народно-прикладному искусству Узбекистана, первые в истории страны периодические издания, географические атласы. Для выставок были отобраны духовно-просветительские и образовательные рукописи великих ученых-мыслителей.

Также проходят духовно-просветительские мероприятия, охватывающие все возрастные категории читателей, проводятся конкурсы и викторины, мастер-классы, встречи с поэтами и писателями. Выставки «Осеннее вдохновение», «Итайд», «Наука с книгой в руках», «Необычное в обычном», «Осеннее чудо», «Золотая страница классики» позволяют посетителям ближе ознакомиться с новыми произведениями авторов, которые давно заняли место в сердцах многих читателей.

Наталья ПЕШЕВА,  
«Народное слово».

НС СПОРТ

## За престижный приз

В Ташкенте проходит 2-й международный турнир по шахматам на призы Президента Узбекистана. В нем участвуют более ста игроков из 16 стран, среди них 23 международных гроссмейстеров.

Большой интерес вызывает соперничество победителей Всемирной олимпиады — Нодирбека Якуббоеva, Жавохи Синдарова, Жонгира Вахидова и Шамсиуддина Вохидова.

После трех туров лидирует Марат Кожгалеев из Казахстана, сразу 11 участников отстают от него на пол-очка, в том числе пять шахматистов Узбекистана.

## Сафина снова лучшая

Не перестает удивлять своими яркими победами узбекская легкоатлетка Сафина Садуллаева.

На недавнем Гран-при Венгрии, где участвовали именитые спортсмены, наша соотечественница прыгнула в высоту на 1,90 м и завоевала золотую медаль. Второе место заняла украинка Екатерина Табашник, тройку сильнейших замкнула Барбара Сабо из Венгрии.

## Ветераны всегда в строю

В Кракове (Польша) стартовал чемпионат мира по дзюдо среди ветеранов. В нем участвуют сборные из 60 стран, в том числе ветеранов дзюдоистов из Узбекистана.

В прошлом году аналогичный чемпионат мира проходил в португальском Лиссабоне. Тогда заместитель председателя Федерации дзюдо Узбекистана Бекзод Туррабов завоевал серебряную медаль. В этом году у него есть шанс получить награду из более драгоценного металла.

## Высокие места в рейтинге

Всемирная боксерская ассоциация (WBA) опубликовала обновленный (сентябрьский) рейтинг, в котором присутствуют семь спортсменов Узбекистана.

В частности, лидируют в своих весовых категориях Муроджон Ахмадалиев и Исройл Мадримов, вторые места занимают Хасанбой Дусматов и Оtabек Холматов, третье — у Ботира Ахмедова, четвертое — у Шахрама Гиясова.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

## АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «КАПИТАЛБАНК

# Глубокий вдох жизни

В 2011 году центр был капитально отремонтирован и реконструирован, оснащен современным оборудованием. Кардинально улучшились материально-техническая база областных филиалов, качество оказания медицинской помощи, обеспечение лекарствами. Мощный импульс развитию службы дало постановление Президента «О мерах по совершенствованию системы оказания специализированной физиатрической и пульмонологической помощи» от 13 февраля 2019 года. В нем делается акцент не только на борьбе с туберкулезом, но и на лечении легочных патологий.

В данный момент в центре есть современное пульмонологическое отделение. Сюда обращаются люди, которых долгое время мучают кашель, одышка, боль в груди. Квалифицированные специалисты и современное диагностическое оборудование позволяют разобраться в причине проблемы и подобрать терапию. Здесь успешно борются с функциональными нарушениями работы легких — хронической обструктивной болезнью (ХОБЛ), бронхиальной астмой, саркоидозом, интерстициальными пневмониями. Сейчас врачи часто помогают пациентам с постковидным синдромом, у которых возникли легочные патологии с фиброзными изменениями.

## Диагностика высшего уровня

В Республиканском центре физиатрии и пульмонологии, рассчитанном на 500 больных, трудятся более 60 высококвалифицированных врачей и научных сотрудников, в том числе профессора, доктора и кандидаты наук. В 2007 году здесь создана Национальная референс-лаборатория по диагностике туберкулеза, которая считается одной из лучших в Центральной Азии. Оснащенная современным оборудованием, она на протяжении многих лет успешно проходит внешнюю оценку качества, проводимую немецкой Супранациональной референс-лабораторией Гаутинг. Здесь проводится бактериологическая, молекулярно-генетическая, культуральная и

иммунологическая диагностика заболевания, что отвечает высоким мировым стандартам и дает лаборатории статус высокого — пятого уровня.

Усилия врачей направлены на лечение устойчивого к лекарствам туберкулеза. Распространение этой формы болезни вызывает обеспокоенность во всем мире, — продолжает Акрам Иргашев. — Она протекает тяжело, диагностика и лечение требуют больше времени и финансовых затрат, ведь обычные препараты на таких больных не действуют. Сложно не только подобрать терапию, но и победить тяжелые побочные эффекты. За последние годы специалисты медучреждения освоили действенные схемы лечения подобных случаев, и сейчас они соответствуют стандартам ВОЗ. Центр осуществляет все меры, предусмотренные Глобальным планом действий Всемирной организации здравоохранения по изучению и разработке методов диагностики и лечения туберкулеза.

## Акция

Республиканский центр физиатрии и пульмонологии широко сотрудничает с международными организациями и профильными медицинскими учреждениями зарубежных стран. На протяжении многих лет центр осуществляет совместные проекты с USAID, ВОЗ, организацией «Врачи без границ», Глобальным фондом (Всемирное движение по борьбе с туберкулезом, ВИЧ и малярией).

воохранения по искоренению туберкулеза на планете к 2050 году. Когда мы начали сталкиваться с лекарственно-устойчивыми формами болезни, успех лечения составлял 50 процентов. Сейчас показатель выздоровления таких пациентов — 80–85 процентов.

Во многом успех достигнут благодаря щадящей диагностике. К примеру, это молекулярно-генетические анализы на аппаратах «GeneXpert». Такая технология считается революционной, так как предоставляет ре-

зультаты медицинских тестов всего за два часа, что позволяет оказать пациентам незамедлительную помощь. Ранее на получение «ответов» уходило до 80 дней. Система «GeneXpert» может не только подтвердить наличие у больного туберкулеза, но и выявить устойчивость микобактерий к шести антибиотикам, которые чаще всего назначают фтизиатры. Также в лаборатории центра установлено оборудование для проведения инновационного HAIN-теста на туберкулез. Благодаря столь информативной диагностике пациентам назначается действенная индивидуальная терапия.

Что касается иммунологических исследований, то наряду с традиционной туберкулиновой диагностикой в центре внедрен и новейший квантитерновый тест на туберкулез, который эффективен для выявления латентной формы заболевания. А проводимый здесь «диаскинвест» определяет степень активности патологического процесса.

Это позволяет вовремя начать профилактику и лечение туберкулеза и не запустить процесс. Новейшие аппараты «GeneXpert», цифровые рентгены и современное лабораторное оборудование установлены не только в столице, но и почти во всех областных центрах физиатрии и пульмонологии.

## Когда без хирурга не обойтись

За последние несколько лет в Республиканском центре физиатрии и пульмонологии освоены высокотехнологичные операции при туберкулезе легких и плевры, костно-суставной и урологической формах болезни. Используются современные методы хирургического лечения и многих легочных болезней. Верные помощники хирургов — видеолапароскопия и видеоторакоскопия. Раньше, когда врачи выполняли открытые операции на грудной клетке, делался разрез в 15–20 сантиметров. Сейчас же хирурги работают через два-три небольших прокола диаметром меньше двух сантиметров. Через них вводятся миниатюрная камера и нужные инструменты. Операция проводится под видеоконтролем. Метод применяется как для постановки точного диагноза, так и для лечения плеврита, туберкулеза легких, гидро- и пневмотораксов, других патологий дыхательной системы. Врач визуально исследует легкие и плевральную полость, находит участки, где развился патологический процесс, удаляет очаг при помощи специальных манипуляторов, а также собирает образцы для гистологического анализа.

Иновации коснулись и хирургического лечения костно-суставного

туберкулеза. При помощи современных реконструктивных пластических операций врачи устраниют повреждения в позвоночнике больного. Раньше при таких вмешательствах использовались фрагменты кости пациента, для чего требовалось два разреза на разных участках тела. Сейчас применяются пористые титановые имплантаты и другие современные материалы. Также в арсенале хирургов — артроскопы, с помощью которых можно лечить разные патологии суставов без больших разрезов. В центре выполняются индивидуальные операции по эндопротезированию тазобедренного и коленного суставов.

В реанимации и операционных установлены современные аппараты искусственной вентиляции легких, СИЛАП-оборудование, электронные инфузоматы, которые автоматически вводят пациенту необходимые лекарства. Врач лишь задает программу, устанавливая нужную дозировку, скорость, время и способ введения препаратов. Современные спирографические аппараты обеспечивают эффективную и безопасную анестезию во время операций. Все это помогает сохранять жизнь тяжелым больным, пациентам, нуждающимся в интенсивной терапии.

## К юным пациентам — особый подход

В центре функционирует детское отделение легочного туберкулеза, рассчитанное на 40 больных. Здесь не только возвращают здоровье маленьким пациентам, но и оказывают им психологическую помощь, всячески поддерживают ребят и их родителей.

— У нас лечатся дети из всех регионов в возрасте до 18 лет, — рассказывает главный фтизиопедиатр Министерства здравоохранения Узбекистана Гульназа Шаррапова. — Поступают пациенты с тяжелыми и устойчивыми к лекарствам формами туберкулеза. Они требуют щадящего наблюдения, поэтому курс лечения в стационаре длится до нескольких месяцев. Таким образом назначаются препараты, прием которых требует постоянного контроля узких специалистов — кардиологов, офтальмологов, невропатологов и других. Лечение проводится бесплатно и адаптировано под последние рекомендации ВОЗ. После курса стационарной терапии ребята проходят реабилитацию в детских физиатрических санаториях, расположенных в 13 регионах.

Дети, которые долгое время находятся в больнице и борются с болезнью, испытывают колоссальный стресс. Чтобы помочь ребятам пережить непростой период в жизни, в республиканском центре для них создали обстановку, близкую к атмосфере оздоровительного детского лагеря. На стенах — красочные рисунки, в отделении есть музикальный зал, комната для игр и занятий творчеством, компьютерный класс. На улице в тени деревьев



расположилась игровая площадка. Организовано обучение больных детей школьной программе с первого по девятый класс. С пациентами работают воспитатели, психологи, социальные работники. Волонтеры-аниматоры устраивают для них красочные праздники.

— Среди партнеров центра — общественная организация «Intilish». Она представляет нам психологов, специалистов по социальной работе с уязвимыми группами населения, — подчеркивает Г. Шаррапова. — Они взаимодействуют не только с больными детьми и подростками, но и с их родителями. Мы стараемся охватить не только аспекты, связанные со здоровьем ребят, но и повлиять на их образ жизни. Туберкулез — социальное заболевание. Им чаще всего страдают дети из малообеспеченных и неблагополучных семей, которые очень нуждаются в поддержке. ННО «Intilish» — одна из организаций, помогающих таким семьям.

Республиканский центр физиатрии и пульмонологии, его региональные филиалы также ведут очень важную работу по профилактике и раннему выявлению туберкулеза у детей из групп риска. Это ребята, находившиеся в контакте с больными людьми, не привитые вакциной БЦЖ, с хроническими и психическими заболеваниями, ВИЧ-инфицированные, дети мигрантов, из неблагополучных, социально уязвимых семей и другие. Они постепенно проходят туберкулиновую и другие виды диагностики и, если необходимо, первичную или вторичную химиопрофилактику препаратами.

## Бороться с инфекцией всем миром

Республиканский центр физиатрии и пульмонологии широко сотрудничает с международными организациями и профильными медицинскими учреждениями зару-

бежных стран. На протяжении многих лет центр осуществляет совместные проекты с USAID, ВОЗ, организацией «Врачи без границ», Глобальным фондом (Всемирное движение по борьбе с туберкулезом, ВИЧ и малярией).

Тесная взаимосвязь налажена и с областными центрами физиатрии и пульмонологии, городскими и районными диспансерами. Раньше филиалы в регионах специализировались только на лечении туберкулеза, сейчас в их составе появились отделения пульмонологии, диагностики и хирургии. Столичные врачи регулярно выезжают в регионы и оказывают консультационную и организационно-методическую помощь, проводят мастер-классы и операции. В прошлом году их выполнено более 300.

Постоянно быть на связи с зарубежными и отечественными коллегами помогает Центр инновационного дистанционного обучения и мониторинга, открытый в 2017 году. Здесь широко применяется телемедицина, проводятся онлайн-семинары, конференции, тренинги и мастер-классы. В ходе прямых трансляций опыт делится ведущими зарубежными специалистами. Врачи могут в реальном времени наблюдать за передовыми операциями. Республиканские онлайн-консультации физиатрии и пульмонологии проводят каждую неделю.

Своим девизом в учреждении

считают фразу: «Медицинский центр, которому можно доверять».

Профессионализм, умение не только оказать помощь, но и поддержать человека с тяжелым диагнозом, повлиять на положительные перемены в его жизни — залог успеха местных врачей. И доказательство этому — тысячи благодарных пациентов, для которых тяжелый в физическом и психологическом плане диагноз остался в прошлом.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».



## Новости медицины

### Только здоровая пища

Минздрав опубликовал список блюд и продуктов, которые запрещено продавать в школьных столовых.

В первую очередь это фастфуд — гамбургеры, чизбургеры, хот-доги, а также газированные напитки, кофе, энергетики, чипсы, сухарики и жвачка. Под запрет попали кондитерские изделия с искусственными ароматизаторами и красителями, пирожные и торты с кремом. Не разрешается продавать некоторые виды колбас и орехов, непастеризованные молочные продукты, жареные яйца, острые соусы и приправы, грибы, окрошку, паштеты, вареники с мясом и творогом. Работники столовых не должны использовать испорченные, просроченные или некачественные продукты. Также запрещаются блюда быстрого приготовления на основе сухих пищевых концентратов.

### Избавят от боли за пару часов

В Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре травматологии и ортопедии открылось отделение артроскопии, где проводят современные малоинвазивные операции.

Оно рассчитано на 25 больных. До недавнего времени в Узбекистане заболевания и травмы плечевого сустава лечили только консервативно. В

новом отделении такие проблемы устраняют хирургически, с помощью артроскопа. Недавно капитальный ремонт проведен и в отделе хирургии рук и ног медицинского центра. Здесь оборудована операционная, где ежедневно семь-восемь пациентов с дефектами кистей и стоп проходят высокоточные операции, за пару часов избавляются от многолетней боли.

### Чтобы сердце билось ровно

В Фергане впервые провели операцию по протезированию аортального клапана на установленном сердце.

Пациент обратился в больницу с жалобами на одышку, слабость и сильную боль в груди. Врачи Ферганского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи диагностировали у него дисфункцию аортального клапана. Специалистам удалось спасти жизнь больному при помощи слож-

ной операции, руководили которой кардиохирурги из столицы. Заменить аортальный клапан на протез невозможно без временной остановки сердца. Поэтому в ходе процедуры использовали современный аппарат искусственного кровообращения. Сейчас пациент чувствует себя хорошо и проходит дальнейшее лечение.

Подготовила  
Зульфия ИБРАИМОВА,  
«Народное слово».

## РЕКЛАМА

**Группа реализации проекта «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» объявляет конкурсный отбор № EMS/RFQ/20/02-1 на оказание услуг (указанные ниже) для организации республиканской научно-практической конференции «Актуальные проблемы организации экстренной медицинской помощи: инновации в экстренной медицине», которая состоится 14 октября 2022 года в Намангане:**

- обеспечение технической поддержки (интернет-поддержка, аренда технического оборудования для проведения конференции);
- организация транспортировки гостей (авиа/железнодорожные билеты, трансфер из аэропорта);
- тиографские услуги (брошюры, буклеты для работы участников конференции);
- организация аренды помещений для проведения конференции и проживания гостей (аренда зала для конференции, бронирование отеля).

Заинтересованные компании должны иметь необходимый опыт, согласно требованиям конкурсной документации.

Конкурсную документацию для участия в отборе можно получить по письменному запросу по указанному ниже адресу:

ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи», г. Ташкент, Кичик халка йули, 2. Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи. Телефон +99878-150-72-46 (209).

Эл. почта: [ems\\_rfq@rjp.uz](mailto:ems_rfq@rjp.uz)

Коммерческие предложения будут приниматься по указанному выше адресу до 16.00 (время ташкентское) 26 сентября 2022 года.

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретariat — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: [www.narodnoeslovo.uz](http://www.narodnoeslovo.uz) e-mail: <a href="mailto:info@narodnoeslo